

## 普京拟今秋访日

新华社电 日本首相安倍晋三8日说，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京定于今年秋季访问日本。安倍希望两国尽快解决存有归属争议的北方四岛（俄罗斯称南千岛群岛）问题。

安倍和普京当天在俄罗斯索契会晤。安倍随后在记者会上说，日本和俄罗斯“必须尽快解决北方四岛问题，缔结和平条约”，这一问题“不应该留给下一代”。

安倍未说明普京访问的具体日期。俄罗斯国际文传电讯社援引普京发言人的话报道，访问可能在10月或11月。

普京2003年和2009年分别以俄罗斯总统和总理的身份访问日本。安倍2013年4月访问俄罗斯，是日本首相10年来首次正式访俄。

千岛群岛位于俄罗斯堪察加半岛与日本北海道之间。俄日均主张对群岛南部的齿舞、色丹、国后和择捉四岛拥有主权。二战结束以来，四岛由俄方实际控制。由于围绕四岛主权争议严重，两国至今未能缔结和平条约。

日本政府自1981年将2月7日定为“北方领土日”以来，每年都举行要求归还北方领土全国大会等相关活动。

收70万美元罚款  
巴拿马放朝鲜船

新华社电 巴拿马运河管理局8日说，朝鲜方面当天交纳近70万美元罚款，巴拿马方面随后释放朝鲜货轮“清川江”号。

运河管理局局长豪尔赫·基哈诺说，朝方交纳69.3万美元现金后，“清川江”号获准起航，将驶往古巴。

法新社援引朝方律师胡利奥·贝里奥斯的话报道，“清川江”号及32名朝鲜船员最晚下周后期启程。

去年7月10日，巴拿马当局以涉嫌运送毒品为理由，搜查从古巴驶往朝鲜、途经巴拿马运河的“清川江”号，在运载的食糖中查获25集装箱武器。

武器属于古巴。古巴和朝鲜方面说，这些老旧武器运往朝鲜维修，合同合法。

巴拿马当局说，这些武器没有申报，危及巴拿马运河航运安全，因而必须扣船，朝方必须缴纳罚款。

巴方上个月释放了“清川江”号35名朝鲜船员中的32人。船长、大副和政治秘书仍由巴方拘押，面临走私武器罪名指控。

伊朗派军舰  
前往美“海上边界”

新华社电 伊朗海军官员8日宣布，伊朗已派遣多支舰队前往美国“海上边界”。

伊朗海军北方舰队司令阿夫欣·礼萨耶·哈达德当天在纪念两伊战争开战31周年的活动上说：“多支伊朗海军舰队已经开始他们途经非附近海域、前往大西洋的航程。”

哈达德同时是伊朗军队第四海区指挥官。他说：“伊朗舰队正靠近美国的海上边界，这一举动包含信息。”

他没有说明舰队的行程及目的，没有提供战舰的数量和类型。

2011年7月，伊朗海军司令哈比布拉·萨亚里首次宣布，将派“一支舰队进入大西洋”。他2012年9月再次提及，伊朗打算派舰队前往美国海岸，以回应美国在海湾的军事存在。

现阶段，美国海军第五舰队驻扎在与伊朗隔海湾相望的巴林。过去两年，美国海军在海湾举行两次大规模军事演习。

沙特圣城大火  
12名朝觐者死亡

新华社电 沙特阿拉伯第二大伊斯兰圣城麦地那市的一家宾馆8日发生大火，致使居住在宾馆内、来自不同国家的12名朝觐者死亡，另130多人受伤。

麦地那市政府通报说，当地时间8日下午2时33分，位于麦地那市东区的一家宾馆起火，该宾馆有700多名不同国籍的穆斯林朝觐者入住。接到火情报告后，市消防局立即派出18辆消防车赶到现场灭火。卫生部门派出14辆急救车和8个医疗小组紧急救助伤者。

通报说，消防人员用了2个半小时将火势控制住。死亡者多因窒息导致，伤者被分别送到附近多家医院救治。火灾原因正在调查中。

每年都有数百万来自全球各地的穆斯林到沙特的麦加和麦地那两座伊斯兰圣城进行朝觐活动。朝觐者通常都要在位于麦地那市中心的大清真寺拜谒伊斯兰教创始人穆罕默德的陵墓。

西班牙公主  
受庭审否认洗钱

●首位该国王室成员作为嫌犯出庭  
●王室受欢迎程度降至历史最低点

新华社供本报特稿 西班牙国王胡安·卡洛斯的女儿克里斯蒂娜8日在马霍卡岛法院出庭，接受长达5个小时的庭审，她否认涉嫌参与洗钱和税务犯罪。

这是西班牙历史上首位王室成员作为犯罪嫌疑人出庭。

## 质疑“优待”

当地时间上午10时左右，克里斯蒂娜乘坐一辆深色汽车到达法庭。她穿白衬衣、黑色西装外套，表情似乎轻松、面露微笑。面对大约400名媒体记者，她频频点头致意。

听证会不对媒体和公众开放，大约200名警察在法庭外维持秩序。克里斯蒂娜没有接受媒体采访。不少反对王室的民众在法庭外集会。一些人手举西班牙共和国时期的红、黄、紫三色旗，一些人手举标语“投票选出国家元首，不由出身决定”。法庭出于安全考虑，派车接送克里斯蒂娜。

这一举措引发不少媒体愤怒，因为克里斯蒂娜借此躲过不少镜头。一些媒体质疑法庭给予王室成员“优待”。

## 腐败指控

克里斯蒂娜现年48岁，是王位第7顺位继承人。先前，她和丈夫乌丹加林涉嫌洗钱和侵吞公共资产遭法庭传唤。

多家媒体报道，乌丹加林曾主管慈善机构“诺

斯基金会”，他通过这一基金会以虚高价格承办巴利阿里群岛和巴伦西亚省多项体育赛事，从中牟利大约560万欧元（约合750万美元）。

报道说，乌丹加林是利用“驸马”身份拿下这些赛事合同的。克里斯蒂娜本人是“诺斯基金会”董事会成员，她对丈夫的做法知情，并把一部分“赃款”用于个人开销。

尽管西班牙反腐败检察官曾声称没有迹象表明公主参与了其丈夫公司的活动，但帕尔马法院法官卡斯特罗通过调查克里斯蒂娜的账户、信用卡、发票、开支和财产及纳税情况申报，认为有足够的证据证明公主涉嫌通过其与丈夫共有的公司在2003年至2006年参与洗钱和税务犯罪活动。

## 王道不兴

西班牙近两年来经济不景气，不少民众对“特权阶级”不满情绪上升。

国王胡安·卡洛斯先前在西班牙深陷欧债危机时前往非洲，参加昂贵的猎象之旅，饱受媒体批评。而“公主驸马案”进一步影响王室在民众心目中形象。

法新社报道描述，马霍卡岛本来是克里斯蒂娜一家在夏天享受日光浴与游艇的地方，眼下这一岛屿却成为王室丑闻的中心。

上周公布的民调结果显示，王室受欢迎程度降至历史最低，大约三分之二的西班牙人希望国王退位，让位王子。



2月8日，在西班牙马霍卡岛帕尔马，西班牙公主克里斯蒂娜走出法院。  
(新华社发)

自朝鲜战争结束以来被扣时间最长  
被朝扣留美国人裴俊浩重回劳改营

1月20日在平壤，一台摄像机在新闻发布会现场拍摄裴俊浩。(新华社发)

新华社供本报特稿 美国国务院7日证实，被朝鲜扣留的韩裔美国人裴俊浩已重新回到劳改营，继续接受劳动教养。

## 继续服刑

美国国务院发言人珍·普萨基7日说：“国务院获悉，朝鲜已经把裴先生从一家医院转回一处劳改营，我们对这一事态发展深感担忧。”

国务院一名不愿公开姓名的官员说，裴俊浩上月20日在朝鲜首都平壤友谊医院举行新闻发布会当天便被转回劳改营。

裴俊浩英文名为肯尼思·裴，现年45岁，从事旅游业，同时传教。2012年11月，他带游客从朝鲜咸镜北道罗津港入境后遭扣留。去年4月，朝鲜最高法院认定他“从事反朝敌对行为”，判处他15年劳动教养。

1月20日的新闻发布会上，裴

俊浩说，他在朝鲜受到人道主义对待，已在医院接受医治5个月。

裴俊浩的妹妹郑特丽（音译）告诉路透社记者，裴俊浩自去年5月14日至8月5日一直在劳改营，之后转入医院。她说，家人不知道这处劳改营的具体位置，仅知它距平壤较远，裴俊浩在劳改营内每周工作6天、每天工作8小时。

在日本朝鲜人总联合会机关报《朝鲜新报》网站8日刊登对裴俊浩的访问文章。裴俊浩说，他已转回劳改营大约3个星期，在劳改营里除了工作，他还有时间看书和看电视。

裴俊浩一事在美国引发广泛关注。总统贝拉克·奥巴马6日会见国内一些宗教领袖时说：“他（裴俊浩）的家人想要他回家。美国将继续尽一切努力确保他获释。”

4日，曾参加过朝鲜战争、依然在世的一些美国国会议员联名致信朝鲜最高领导人金正恩，寻求朝方释放裴俊浩。路透社评述，只是，相比派特使访朝，这份签名信可能无法对朝鲜产生像前者那样大影响力。

## 特使访朝？

裴俊浩在采访中告诉《朝鲜新报》记者，他从瑞典外交官那里获悉，美国国务院朝鲜人权事务特使罗伯特·金打算本月访问朝鲜，最早10日抵达。

裴俊浩说，美方曾提议派知名维权人士杰西·杰克逊访问朝鲜，朝鲜却同意罗伯特·金到访。《朝鲜新报》没有提供有关杰西或罗伯特·金访朝计划的更多细节。

普萨基7日拒绝证实美方人员即将访朝的报道，仅说美方依然准备派遣罗伯特·金前往朝鲜。

罗伯特·金原定去年8月访朝。不过，由于美国决定派遣B-52型战略轰炸机参加美韩联合军事演习，朝方最后一刻取消访问邀请。

## 或会放人

裴俊浩的家人说，他面临一系列健康问题，包括糖尿病、心脏肥大、肾结石和严重的背部疼痛。妹妹郑特丽说：“我们非常担心他的健康。”

裴俊浩是2009年以来遭朝鲜扣留的第六名美国人，是自朝鲜战争结束以来所知被扣留时间最长的美国人。其他美国人已被朝鲜驱逐或释放。

上月底，朝鲜驻英国大使玄鹤峰在接受英国天空新闻频道视频采访时说，裴俊浩服完刑后，会被释放，“当他根据(朝鲜)法律服完刑期，没有理由不释放他”。

玄鹤峰说，当然，朝鲜也有赦免罪犯的先例，但他“无法预言肯尼思·裴是否会得到赦免”。

他同时补充道，裴俊浩“应该服完刑期。这就是全部”。

英国发现  
80万年前  
人类足迹

新华社供本报特稿 英国考古人员7日宣布，经过考证，去年在英格兰东部沿海地区发现的一组人类脚印确认为80万至100万年前遗迹。

这是迄今在非洲以外地区发现的最古老人类足迹，也是人类在欧洲北部地区活动的最早证据。

## 确认年代

这组脚印由一支英国考古队去年5月在英格兰东部诺福克郡黑斯堡地区发现。在泥沙中存留数万年后，它的“面纱”被北海潮汐渐渐揭开。

由大英博物馆、伦敦自然历史博物馆和伦敦大学玛丽女王学院研究人员组成的这支考古队分析脚印的地理位置，从附近地区采集猛犸象等灭绝已久的动物化石，为判断这组脚印的年代提供一系列证据。

大英博物馆考古人员尼克·阿什顿7日告诉媒体记者，“按保守估计”，这组脚印形成于80万至100万年前，是早期人类活动的“切实”表现。

考古人员认为，这些脚印来自3至5个人，包括至少两名儿童和一名成年男性，他们当时在河边行走，可能是为了寻找食物，附近有野牛、河马、犀牛、猛犸象等动物出没。

一些研究人员推测，那条河正是远古时期的泰晤士河，这些足迹的主人可能与人类进化史上的“前人”存在关联。

## 重新思考

阿什顿说，这组脚印把考古学界对大不列颠岛上人类活动时间的推测提前了至少10万年。

研究人员先前认为，当今英国范围内最早的人类活动出现在距今70万年左右，因为那时大不列颠岛属于温暖的地中海气候。在早于70万年前的时代，那里的气候要寒冷许多，类似于今天的斯堪的纳维亚半岛。

伦敦自然历史博物馆考古人员克里斯·斯特林格说，80万至90万年前，英国处在“宜居世界的边缘”。

“这组脚印让我们重新思考，早期人类具备何种能力，能够应付比当今更寒冷的气候，”斯特林格说，“他们穿衣服吗？会搭建掩体或者防风墙吗？会不会那时就已经使用火了？”

“也许，我们一直认为（人类）90万年前不可能抵御那种寒冷，但他们能适应，”斯特林格说。

## 复原场景

由于这些古老印记极易毁坏，考古人员在发现它们后，立即用电子仪器拍照记录，打算在电脑上制作那些人脚的三维模型。

一些研究人员说，从那些脚印还原而成的人脚模型也许能够辨认出足弓和脚趾的形状，从而为人类步态进化研究提供重要线索。

有关这些足迹的研究还将在黑斯堡地区继续，考古人员希望找到那一时期的人类化石残骸或一些住所遗迹，以复原一幅完整的80万年前人类生活场景。

本月13日，《英国：人类历史百万年》展览将在伦敦自然历史博物馆拉开帷幕，考古人员对这些史前人类足迹的研究将成为一个重要单元。

只是，这些足迹本身却不会出现在展览上。历经近百万年尘封，这些人类祖先的印记“面世”两周后，已被北海潮汐冲刷抹平。

## “最快乐的赛跑”

沙特圣城大火  
12名朝觐者死亡

新华社电 沙特阿拉伯第二大伊斯兰圣城麦地那市的一家宾馆8日发生大火，致使居住在宾馆内、来自不同国家的12名朝觐者死亡，另130多人受伤。

麦地那市政府通报说，当地时间8日下午2时33分，位于麦地那市东区的一家宾馆起火，该宾馆有700多名不同国籍的穆斯林朝觐者入住。接到火情报告后，市消防局立即派出18辆消防车赶到现场灭火。卫生部门派出14辆急救车和8个医疗小组紧急救助伤者。

通报说，消防人员用了2个半小时将火势控制住。死亡者多因窒息导致，伤者被分别送到附近多家医院救治。火灾原因正在调查中。

每年都有数百万来自全球各地的穆斯林到沙特的麦加和麦地那两座伊斯兰圣城进行朝觐活动。朝觐者通常都要在位于麦地那市中心的大清真寺拜谒伊斯兰教创始人穆罕默德的陵墓。